



# 医保知识全知道 (十一)

## 94. 哪些项目城乡居民基本医疗保险基金不予支付?

- (1)综合医疗服务类
  - ①挂号费。
  - ②陪护费、营养费、膳食费、空调费、取暖费、煎药费、电视(话)费、医疗用品损坏赔偿费、一次性洁具、塑料袋费等生活服务项目费用。
  - ③就医交通费、救护车费、担架费、电话预约挂号费等交通通信费用。
  - ④出诊费、自请外地(外院)专家的手术费、检查治疗加急费、医疗废物处置费、各种优质服务等特需服务费。
  - ⑤尸检病理诊断及尸体化学防腐、整容、料理、存放、运输等费用。
  - ⑥新生儿费用中的生活和与生活相关的费用。
- (2)非疾病治疗项目类
  - ①各种预防保健性的诊疗项目,如有疫苗接种、预防接种(动物致伤接种狂犬疫苗等)中省规定纳入的接种

除外)、疾病普查。

- ②各类美容、健美(减肥、增胖、增高)项目及一些非功能性、非治疗性整容、矫形手术等,如重睑术、近视(斜视)矫正术、矫正口吃、治疗雀斑、老年斑、色素沉着、腋臭、脱发、美容、洁齿、镶牙、牙列正畸术、色牙牙治疗。
- ③各种健康体检、医疗咨询、医疗鉴定(含医疗事故鉴定费),如心理咨询、健康咨询、疾病预测、健康档案费、健康教育费。
- (3)诊疗设备及材料类
  - ①安置和使用义齿、义眼、义肢、眼镜、助听器康复性器具,眼科的验光费及镜片检测费。
  - ②各种自用的保健、按摩、检查和治疗器械(按摩器、轮椅、拐杖、各种家用检测治疗仪器、皮钢背甲、腰围、钢头颈、胃托、肾托、子宫托、疝气带、护膝带、提睾带、健脑器、药枕、药垫、热敷袋、神功元气袋费用)。

③应用正电子发射断层扫描装置(PET)、电子束CT、眼科准分子激光治疗仪、人体信息诊断仪器、胶囊镜等大型医疗设备的检查、治疗项目。

④医用耗材不予支付范围参照职工医保政策执行。

(4)治疗项目类
①各类器官、组织移植的器官或组织源(烧伤病人皮肤移植除外)以及开展摘取器官、组织移植的器官源和组织源手术等产生的相关医疗费用。

②气功疗法、音乐疗法(不含精神科)、保健性的营养疗法、水、磁、电、热、光疗及各种理疗康复等(不含残疾人理疗项目)辅助性治疗项目。

(5)其他
①不孕不育、试管婴儿、变性手术、性功能障碍、婚前检查及各种性病所发生的医疗费用。

②打架、斗殴、酗酒、自杀、自残、吸毒及强戒等所发生的医疗费用及后续引发的其他医疗费用。

③因工伤事故、医疗事故、交通事故等有明确第三者责任的各类外伤及疾病所发生的费用。

④应当由公共卫生负担及各种科研性、临床验证性的诊疗项目。

⑤治疗期间凡与病情无关的医药费用,无医嘱的药品费(麻醉术中用药除外)、治疗费、检查费。

⑥体育健身、养身保健、健康体检、功能改善等项目内容产生的费用。

⑦在境外就医的。

⑧不符合基本医疗保险药品目录、诊疗项目范围、医疗服务设施标准所规定的项目范围的。中省另有规定的除外。

⑨中省规定的基本医疗保险基金不予支付的其他费用。



## 红腹锦鸡

胡梦琼

红腹锦鸡(Chrysolophus pictus)属鸡形目雉科,是国家二级重点保护鸟类。识别特征:雄鸟头顶及背有耀眼的金色丝状羽,枕部披风为金色并具黑色条纹,上背金属绿色,下体绯红。翼为金属蓝色,尾长而弯,中央尾羽近黑而具皮黄色斑点,其余部位黄褐色。雌鸟体型较小,为黄褐色,上体弥补黑色带斑,下体淡皮黄色。

生活习性:栖于海拔500-2500米林缘疏林灌丛地带。春夏季单独或成对活动,秋冬季有时集群。性机警,胆怯怕人,视听敏锐。主要以叶、芽、花、果实和种子及昆虫等为食。



## 市科协:用心用情创文 真抓实干攻坚

本报讯(通讯员 冯小平)当前,安康市创建全国文明城市进入达标冲刺阶段,作为汉滨区老城街道兴安社区创文帮扶单位,市科协认真落实“社区吹哨、部门报到”工作机制,用心用情,全面开展攻坚行动,助力兴安社区创建全国文明城市提速提质提效。

精心部署保推进。百日攻坚行动开展以来,市科协党组先后3次召开专题会议研究帮扶社区创文工作,成立帮扶工作专班和志愿服务队,并确定一名机关创文骨干常驻社区,协助社区开展创文工作。主要领导坚持每周下沉社区实地指导科协系统承担的工作任务,分管领导常态化到社区研究具体推进措施,及时协调解决遇

到的重难点问题,亲自参与各项工作、举办各类活动。市科协通过不同渠道,直接或间接投入资金5万余元,为社区全面创文任务提供了有力的经费支持。

广泛发动聚民心。7月份以来,先后制作宣传展板6块,并于7月12日、22日集中组织市、区科协、老城街道、社区等单位干部开展了创文大走访大宣传活动。宣传队伍随身携带创建全国文明城市应知应会彩页、调查问卷表、承诺书等资料,挨家挨户上门,集中向群众宣传全国文明城市创建重大意义、社会主义核心价值观、居民应知应做等内容,同时征集对创建工作的意见建议,不断提升社区居民对创建全国文明城市的知晓率、满意

率和参与度。

强化整治换新颜。坚持每周五安排机关帮扶社区志愿服务队到社区认领工作任务,落实工作部署,在炎热酷暑中清理“三堆六乱”,整理居住区杂物、清理杂草、野广告、清除居民楼环境卫生,并对发现的部分居民不文明行为进行劝导、教育。近期,市科协累计下沉兴安社区40余人开展环境卫生大整治,极大改善了社区环境面貌,提高了群众满意度和获得感。

文明培育促提升。精心策划举办各类文明培育、科普讲座活动。6月1日,联合兴安社区举办“党建引领促共建、端午粽情聚民心”主题活动,科普健康膳食,传承中华优秀传统文化。6月28日,联合汉滨区科协、兴安社区

开展了“传承优秀家风家训·共建全国文明城市”主题活动,聆听家风故事,感受家风文化。7月27日,会同汉滨区科协开展了“关爱创文一线职工·夏季清凉慰问活动”,送上党和政府对一线工作者的关心。8月2日,联合相关医院开展了义务诊疗志愿服务活动,为辖区居民筛查眼科和口腔疾病,普及宣传健康知识。8月5日,邀请汉滨区检察院检察官到社区开展未成年人保护法律法规宣讲活动,提升居民未成年人保护意识。同时指导社区发挥科普e站作用,普及科学知识。一系列活动的开展,有效提升了社区居民科学素质和文明素养,为社区创文工作注入了强大的“精神内核”。

## 岚皋定向培养乡村医生出实招

本报讯(通讯员 杜胜苗)近日,岚皋县出台《乡村医生免费订单定向培养实施方案》,依托安康职业技术学院,采取“减免学费、订单培养、定向就业”方式,开展村卫生室订单定向医学生(含中医)免费培养工作,对定向培养的医学生每人每年补助16500元,着力解决乡村医生人员不足、队伍老化问题,全力推进乡村振兴。

该县动员参加全国统一高考(或陕西省单独招生考试)并被安康职业技术学院医学院专科录取、所学专业为临床医学类(临床医学、中医学、中西医结合)和全科医学专业方向的岚皋籍高中、中职应届毕业生,自愿与县卫健局签订

《岚皋县乡村医生免费订单定向培养服务协议》。定向培养学制为3年,毕业后,根据定向协议、工作需要和就近便利原则,统筹安排到村卫生室承担乡村医生工作。分配妥善后通过政府购买服务方式落实薪酬及养老保险待遇,实行“县招镇管村用”、合同制聘用,每年由县卫健局签订聘用协议。在协议服务期内,可参加本县内医疗卫生事业单位公开招聘。

据悉,该方案自2022年实施,至2025年结束,预计将在全县范围内招收培养60名订单定向乡村医生。

## 前瞻

## 热点

# 扎根杏林 奉献青春

——记汉阴县人民医院医生陈自专

通讯员 胡仕巧

15年来,他远离故土湖北,扎根千里之外的汉阴,把一腔热血和青春献给了这里的父老乡亲。

新冠疫情发生以来,他在发热门诊坚守了200多个日夜……

他就是汉阴县人民医院副主任医师陈自专。

### 扎根异乡 无私奉献

陈自专系湖北孝感市人,2007年毕业于湖北省鄖阳医学院,现湖北省医药学院,正值风华正茂之年,他作为医学类本科生被汉阴县人民医院引进。

初来汉阴,因生活条件与老家有很大的差距,他有些不习惯,很多引进的本科生都先后选择了离开,不少亲戚朋友也劝他考过证了回去,他也有些举棋不定。

2008年5月,医院上下参与到汶川地震抗震救灾的工作中,他所在的科室收治的急性心梗、心力衰竭的危重病人突然增多,科室人员紧张,当时医疗条件极其有限,去上级医院需翻越秦岭,时长达四五个小时,且路途风险高,患者不能得到及时救治,只能选择在当地进行药物溶栓治疗,但药物治疗开通血管的成功率低,术后并发症多,死亡率……这一幕幕让初入杏林的他思绪万千,暗暗下定决心,一定要留下,努力学习,尽自己所能解除更多患者的病痛。

他深知,既然选择了留下,就注定要选择付出和奉献。他是这么想的,也是这么做的。渴望着快速提高自己的专业水平,他总是抓紧一切机会学习,向上级医生学,向同事学,向书本学,刻苦钻研,精益求精,熟练掌握了本岗位各项业务技能和知识;闲暇之余,他阅读

大量的内科学书籍和杂志,了解学科新动向、新进展,并将大家不同的治疗方式进行比较,取百家之长,总结出更合理、方便、实用的治疗方案,努力提高专业技术水平。

对患者,他始终以一种特有的同情心去善待他们。每次接诊、查房,他从不轻易凭经验作出判断,而是仔细查体、询问病情,详细了解患者的饮食、活动、精神表现,掌握详尽的第一手资料,然后针对病情作出综合分析和判断。

多年的坚持,让他渐渐为患者和同事所熟识,多次收到患者及家属送来的感谢信和锦旗。大家看他憨厚实在,进进出出总是一个人,便给他介绍女孩子认识,他也如愿找了同在医院工作的护士在汉阴成家,并有了一个可爱的孩子,如今已经6岁了!

### 刻苦钻研 精益求精

2017年,汉阴县医院启动国家级胸痛中心创建工作,同年底,建成介入导管室,依托上级专家指导,逐步开展介入手术。通过2年的不懈努力,2019年,汉阴县人民医院顺利通过国家基层版胸痛中心的认证,这也是陕南地区首家国家版基层版胸痛中心。同年,他被国家派往西安交大一附院进修学习介入技术。

进修结束后,他带领科室医生积极开展相关介入手术,医院独立开展介入治疗的阶段正式开启,先后填补了本县心血管内科介入治疗多项技术空白。率先在安康市县级医院成功开展冠心病择期PCI术300余例,锁骨下动脉闭塞支架植入术3例,下腔静脉滤器植入术5例,单腔起搏器植入术1例,双

腔起搏器植入术1例,肱动脉急性闭塞血栓抽吸+PTCA术1例,腘动脉急性闭塞血栓抽吸+PTCA术1例,在上级医师指导下完成安康地区县级医院首例主动脉夹层腔内隔绝术1例。今年,参与急性心肌梗死救治60余例,急诊手术50余台,2021年介入手术量突破470台,现手术量每月达60台左右。

### “疫”往无前,青春无悔

2020年,新冠疫情席卷全国,汉阴县医院作为当地疫情医疗救治定点医院,承担了大量的疫情防控工作任务。正在西安进修学习的陈自专接到疫情防控命令立即赶回医院,负责完善发热门诊工作。作为医院内科当时的一名高年资主治医师,他义不容辞站在抗击疫情的最前沿,在发热门诊坚守了200多个日夜,圆满地完成了工作任务。

自工作以来,他回湖北老家的日子屈指可数,他和妻子同在汉阴县人民医院上班,儿女在家由岳父母照顾,不能照顾老人陪伴孩子,是他心中难以言说的愧疚和无奈。他常说,他能在这里安心工作,都是父母的理解,岳父母在家做好后勤保障工作,替他们负重前行。既然选择了医生这份工作就要努力做好,唯有努力工作,为医院、为行业多做贡献,实现人生价值,才是回报父母和医院的最好方式!

他带着青涩与稚嫩投身医疗卫生事业,带着理想与抱负留在了汉阴。一转眼15年过去了,那个书生意气的少年已在杏林中成长为有担当、有责任的“硬核”汉子,成了患者心目中真正能够以生命相托的好医生。



8月15日,安康市疾控中心(二)余名志愿者来到马坡岭社区,参加由社区帮扶部门主办、马坡岭社区协办的“喜迎二十大,共建文明城”联谊活动。活动中,汉滨区映梁民间文化艺术团送来了精彩纷呈的文艺演出,并穿插了“预防未成年人沉迷网络”“创文知识”和“法治宣讲”有奖问答活动和健康教育活动。

## 市中医医院邀请青少年走进中医药文化宣教基地

本报讯(通讯员 陈滢)8月14日,安康市中医医院开展“关爱未成年人成长 助力文明城市创建——青少年走进全国中医药文化宣传教育基地”活动,30余位小朋友在家长和志愿者的陪同下,走进全国中医药文化宣传教育基地——安康市中医医院中医文化展厅,开始了一段中医药文化探索之旅。

小朋友面对中医药文化全神贯注,充满了好奇。通过参观,增强了青少年对中医药文化的了解,培育了浓

厚的兴趣,在青少年心中播下了把中医药文化发扬光大的种子。考虑到小朋友假期在家看电子产品时间增长,饮食不规律、吃零食增多的情况,眼科医院主任医师沈兰珂、口腔医院主管护师牛晨曦给孩子们开展科普活动,讲解了爱眼护眼、保护口腔的科普知识,提醒孩子们在假期使用电子产品要适当,重视口腔护理,并为需要的孩子免费进行口腔检查。

关爱未成年人成长是文明城市建设的重要组成部分,安康市中医医院

结合爱眼日、爱耳日、“六一”儿童节、开学前后等时间,通过走出去、请进来等多种方式,根据学校需要,开展急救技能、疫情防控、传染病防控、爱眼护眼、保护听力、手卫生等科普宣讲,积极投身“关爱未成年人身心健康”的伟大事业中,助力文明城市创建。

关爱未成年人 共建全国文明城

## 爱心接力传真情 无偿献血助文明

本报讯(通讯员 屈闯)8月中旬已过立秋,但酷暑威力不减反增,我市气温居高不下,街头献血人数骤降,血液库存量持续走低。高新区管委会在得知这一消息后,迅速发出献血号召,呼吁高新区各部门、驻区各单位、各集团发挥党员干部职工带头作用,动员社会各界爱心人士积极参与,为保证我市临床用血供应安全贡献积极力量。

8月11日,高新区富家河新城党

委、高新区临空经济区、高新区现代城党委、高新区建民新城党委、高新区消防救援大队、高新区城市管理执法局、退役军人事务局、高新区高新分局等第一批单位已联合市中心血站开展了夏季爱心献血活动。尽管夏日炎炎,暑气难挡,但献血车每到一处,都感受到了爱心人士的热情,大家不惧烈日,一心想把朴实真挚的爱心奉献给更多需要帮助的人。

“愿吾之血,可解天下疾苦之渴。”这

是市公安局高新分局一位特警献血后发在朋友圈的感言,正如他所期待的那样,热血无价,爱心无限,在一场场爱心接力活动中,各行各业的热心者们将一袋袋热血汇聚成“生命之源”,为那些等待血液救治的病患带去了明天,也带去了希望。



## 市中心医院完成国内首批新一代无导线起搏器 Micra AV 手术

本报讯(通讯员 余太春)8月11日,市中心医院心血管内科成功完成了安康首例新一代无导线起搏器 Micra AV 植入手术,为安康市心血管病医院的正式成立献上了一份厚礼!

患者是位69岁的男性,因严重冠心病几年前行冠脉支架置入手术。近期出现头晕气短乏力等症状,心电图检查为二度房室传导阻滞,心率仅每分钟三十余次,需要起搏器治疗。因为手术后长期口服阿司匹林等药物,

患者容易出血,且血小板减少。为减少出血感染等并发症,医院与患者及家属沟通,决定植入最新一代无导线起搏器治疗。

经过术前详细评估,心内科医生为患者制定了缜密的手术方案,手术在局部麻醉下进行。通过股静脉穿刺,将起搏器通过导管植入到心腔内部,手术仅用时30分钟,测试各项参数均符合要求,并无并发症发生,患者术后恢复良好,心电图恢复房室顺序起搏,预

计两天后即可出院。

心内科主任任晖介绍,该院于2020年10月在省内率先开展单腔无导线起搏器后,目前又率先在省内开展了国内首批 Micra AV 手术,实现了无线起搏治疗领域的升级再突破,为患者带来精准、符合生理需求的最新起搏技术。据悉,我省仅交大一附院和安康市中心医院开展了国内首批 Micra AV 手术。